
Limity funkcí ve vlastních bodech

V tomto letáku si vysv¥tlíme, pojem (vlastní) limity funkce, kdyº prom¥nná x mí°í ke kon-
krétnímu reálnému £íslu. A také ukáºeme p°íklady funkcí, které v daném bod¥ nemají ºádnou
limitu.
Za ú£elem zvládnutí zde vysv¥tlených technik, je vhodné projít °adou praktických cvi£ení.

Po p°e£tení tohoto letáku bychom m¥li být schopni:

• rozhodnout, zda funkce sm¥°uje k reálné limit¥, pokud x jde k danému reálnému £íslu.

Limity funkce pro x jdoucí k reálnému £íslu

Uvaºujme funkci f(x) = x+3. Pokud zvolíme £íslo, t°eba 1, potom pro x jdoucí k tomuto £íslu
se i funkce f(x) blíºí k n¥jakému £íslu, v tomto p°ípad¥ k £íslu 4. Pí²eme

f(x)→ 4 pro x→ 1 , nebo lim
x→1

f(x) = 4 .

Podobn¥ se funkce f(x) blíºí £íslu 8 pro x jdoucí k £íslu 5. Potom pí²eme

f(x)→ 8 pro x→ 5 , nebo lim
x→5

f(x) = 8 .

Obrázek 1: funkce f(x) = x+ 3

V tuto chvíli nemusí vypadat tato de�nice limity p°íli² uºite£n¥. Víme, ºe kdyº x = 1, potom
hodnota funkce f(x) je 4. A znovu, kdyº x = 5, potom hodnota funkce f(x) je 8. Pro£ bychom
se obt¥ºovali sledováním, co se stane, kdyº se x p°ibliºuje k t¥mto £ísl·m?
D·vodem je, ºe ob£as pracujeme s funkcí, která není v n¥jakém bod¥ de�novaná. Uvaºujme
nap°íklad graf funkce x · sin

(
1
x

)
. Tato funkce je de�novaná pro kaºdou hodnotu krom¥ nuly,
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protoºe pro x = 0 máme zlomek s nulou ve jmenovateli uvnit° funkce sinus. Pokud se ale
podíváme na zbytek grafu, m·ºeme vid¥t, ºe funkce f(x) se p°ibliºuje k nule pro x jdoucí k
nule. Potom pí²eme

f(x)→ 0 pro x→ 0 , nebo lim
x→0

f(x) = 0 .

Mohli bychom °íci, ºe f(0) "by se m¥lo rovnat 0", i kdyº pro nulu není funkce správn¥ de�no-
vaná.

Obrázek 2: funkce f(x) = x · sin
(
1
x

)
Takºe limitu funkce f(x), kde je funkce nede�nována si lze p°edstavit jako hodnotu, kterou by
funkce m¥la v tomto bod¥ mít.
Podobná v¥c nastane u funkce f(x) = e−

1
x2 . Tato funkce se p°ibliºuje k nule pro x jdoucí do

nuly. Ale op¥t hodnota funkce v bod¥ x = 0 není de�novaná, protoºe obsahuje zlomek s nulou
ve jmenovateli. Nicmén¥ m·ºeme vid¥t, ºe limita funkce je 0 pro x jdoucí do nuly, proto pí²eme

f(x)→ 0 pro x→ 0 , nebo lim
x→0

f(x) = 0 .

Obrázek 3: funkce f(x) = e
1
x2

Handout 2 Matematika 1
III. kapitola



Limita

Math & Stats

Support Centre

N¥které funkce nemají limitu v ur£itých bodech. Pokud si vezmeme funkci f(x) = |x|
x
, pak

pro x > 0, f(x) = x
x
= 1. Ale pro x < 0 máme f(x) = −x

x
= −1. V bod¥ x = 0 je funkce

nede�novaná, protoºe by jmenovatel byl roven nule. Kdyby x bylo kladné, pak p°ibliºováním
k nule se zachovává hodnota funkce f(x) na £ísle 1. Ale pokud je x záporné a p°ibliºuje se k
nule, zachovává se hodnota funkce na −1. Takºe tato funkce nemá limitu v x = 0.

Obrázek 4: funkce f(x) = |x|
x

D·leºitá poznámka

Limita funkce f(x) pro x jdoucí k reálnému £íslu je hodnota, ke které se f(x) p°iblíºí, kdyº x
jde k tomuto reálnému £íslu.

Cvi£ení

Najd¥te v²echny následující limity ve vlastních bodech pokud existují. Pokud neexistují, ur£ete,
zda se funkce blíºí do plus nebo mínus nekone£na, nebo zda limita neexistuje.
(a) lim

x→0
sin(x) (b) limx→0 sin

(
1
x

)
(c) limx→2

1
x−2 (d) limx→2

1
(x−2)2

(e) limx→1
x2−3x+2

1−x (f) limx→π
2
tan(x)

Odpov¥di

(a) 0 (b) nemá limitu (c) nemá limitu (d) nekone£no (e) 1 (f) nemá limitu
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